Levegőburok – középszintű érettségi feladatsor
1. Mely légszennyező anyagokra vonatkoznak a következő megállapítások? Írja a megfelelő  betűjelet a megállapítás elé!

Egy szennyezőanyag több megállapításhoz is kapcsolható, de a lehetséges helyes válaszok számánál több válasz megadása pontlevonással jár!

A) szén-dioxid

B) szén-monoxid

C) nitrogén-oxidok

D) kén-dioxid

E) ólom

……1. Legfőbb kibocsátója a közlekedés.

……2. Az emberi szervezetben felhalmozódva károsítja az idegrendszert és zavarokat okoz a vérképződésben.

……3. A savas esők kialakulásában van jelentős szerepe.

……4. A legfontosabb kibocsátói a hőerőművek.

……5. Más gázokkal együtt fokozza az üvegházhatást.                                                                       10 pont
2. Tanulmányozza az ábrát, és oldja meg a feladatot!

a) Nevezze meg az A és B betűkkel jelölt szférákat, majd a légkörnek azt a részét, amelyet az A és B szféra együtt alkot!
Magasság (km)
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          Hőmérséklet (°C)

d) Írja a gázok sorszámát a megfelelő csoport mellé!  1. szén-dioxid 2. kén-dioxid 3. oxigén 4. ózon 5. nitrogén
Állandó gázok: .................. ..................

Változó gázok: .................. ..................

Erősen változó gázok: ..................                                                                           5 pont        11 pont
3. A következő idézetekben egy-egy légköri jelenségre, illetve csapadékfajtára ismer. Nevezze meg ezeket!

a) „Igazi égi háború volt! Dörgött a mennykő és zuhogott az eső, mindent elöntött a víz...............          1 pont

b) „A mentőkhöz érkezett hívások száma a szokásosnak a többszöröse volt, mivel a lehullott eső azonnal tükörsima jéggé fagyott a járdákon, utakon.”.................................................                                          1 pont

c) „A tegnapi vihar súlyos károkat okozott, mivel nem csak a termést verte el a jég, de az épületekben és az autókban is komoly károk keletkeztek.” .....................................................................................             1 pont

d) „Egy rövid ideig szakadt, mintha dézsából öntötték volna. A szerencsénk csak az volt, hogy nem villámlott, mert attól sokan féltek volna.” .................................................................................                                  1 pont

e) „Az ágakra ráfagyott jég, bár gyönyörű látványt nyújtott amint szikrázott a napsütésben, mégis komoly veszélyt rejtett magában. Súlya könnyedén letörte az ágakat, letépte a vezetékeket.” ......................        1 pont

f) „Alig láttunk el pár méterre, mégis vidám maradt a társaság, mert valaki kitalálta, hogy bár két lábbal állunk a földön, mégis a fellegekben járunk!” ..................................................................            1 pont             6 pont

4. A két ábrán két légköri jelenség látható. Válaszoljon az ezekhez kapcsolódó

kérdésekre!

a) Nevezze meg az ábrázolt jelenségeket!
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1. ....................................................................... 2. ..........................................................................  2 pont

b) Jelölje az 1. ábrán a légtömegek nyomását! Írjon „A” betűt az alacsonyabb, és „M” betűt a magasabb nyomású légtömeget jelölő körbe!                                                                                                                  2 pont

c) Írja a 2. ábrán látható téglalapokba, hogy melyik a melegebb és melyik a hidegebb légtömeg!                2 pont

d) Melyik jelenség esetén intenzívebb (hevesebb) a csapadékhullás?  .............................................             1 pont

e) Mely légköri képződményhez kapcsolódhat a fenti két jelenség? Húzza alá a megfelelőt!

                                                     Anticiklon                 ciklon                                                         1 pont    8 pont

5. Tanulmányozza az időjárási térképet, majd oldja meg a feladatokat!
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A légnyomásértékek hPa-ban.

a) Milyen a légnyomás az 1. számmal jelölt helyen? Karikázza be a megfelelő jelet!             A       M      1 pont

b) Mely légköri képződmény középpontját jelöli a 2. szám? ..................................................                     1 pont

c) Mi a 3. számmal jelzett vonalak neve? ................................................................................

Határozza meg röviden a fogalmat!

........................................................................................................................................................................ 2 pont

d) Mely légköri képződmény határozta meg néhány nappal korábban a Kárpát-medence időjárását?....................
……………………………………………………………………………………………………………..  1 pont

e) Húzza alá annak a három országnak a nevét, ahol az időjárás-jelentésben csapadékos időről adnak hírt ezen a napon!

Egyesült Királyság     Németország     Svájc     Görögország     Bulgária     Lengyelország    3 pont    8 pont
6. Az alábbi táblázatban az állandó szélrendszerekre vonatkozó állításokat olvashat. Döntse el, hogy az adott állítás melyik szélrendszerre vagy -rendszerekre vonatkozik, majd tegyen X-et a megfelelő mezőbe! Egy sorban több X is szerepelhet, de hétnél több bejelölés pontlevonással jár!
	Állítások
	Sarki szelek
	Nyugatias szelek
	Passzát szelek
	Mindhárom
	Egyik sem

	1. A déli félgömbön a 60. szélességi foktól délre uralkodnak.
	
	
	
	
	

	2. Az északi félgömbön általában  északkeleti irányúak.
	
	
	
	
	

	3. A 30. szélességi kör tájékáról az  Egyenlítő irányába fújó szelek.
	
	
	
	
	

	4. Általában évszakonként ellentétes irányból fújó szelek
	
	
	
	
	

	5. Fontos szerepük van a ciklonok és az anticiklonok szállításában.
	
	
	
	
	

	6. A magasabb légnyomású területek felől az alacsonyabb nyomású területek felé fújnak
	
	
	
	
	


7 pont
7. A következő ábrasoron egy mérsékelt övezeti légköri képződmény kialakulását láthatja.

Oldja meg a témához kapcsolódó feladatokat!
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a) Válaszoljon a következő kérdésekre!

1. Nevezze meg az ábrákon látható képződményt! ..............................................................

2. Milyen légnyomás van a központjában? ..........................................................................

3. Hogyan helyezkednek el az izobárvonalak azon az időjárási térképen, amely egy ilyen  képződményt ábrázol?.......................................................................................................................................

4. Hogyan mozog a levegő a középpontjában? Húzza alá a helyes választ! leszáll felemelkedik               4 pont

b) Mit jelölnek az ábrán az alábbi jelek? Írja nevüket a vonalra!
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                1. .................................................... 2. .......................................................                 2 pont      6 pont
8. Rendezd el a táblázatba a légkörben előforduló gázok sorszámát!

1. ózon, 2. nitrogén, 3. oxigén, 4. szén-dioxid, 5. kén-dioxid, 6. szén-monoxid, 7. hidrogén,  8. vízgőz, 9. argon, 10. nitrogén-dioxid

	Állandó gázok
	Változó gázok
	Erősen változó gázok

	
	
	


A, Nevezd meg a levegőben előforduló három legfontosabb szilárd halmazállapotú szennyezőanyagot! …………………………………………………………………………………………….………………………..

B, Hogyan kerül a légkörbe a vízgőz? ………………………………………………………….               12 pont 

9. A légkör melyik rétegéhez kapcsolódnak a következő megállapítások! Írd a megfelelő betűt a megállapítás elé!

A = troposzféra

B = sztratoszféra           C = mezoszféra  

D = termoszféra


 1. Ezt a réteget más néven ionoszférának is nevezik.


 2. A légkör leghidegebb tartománya


 3. A felhő- és csapadékképződés színtere


 4. 11-50 km közötti magasságban helyezkedik el.


 5. Ez a tartomány 80 km felett kezdődik.


 6. A légkör tömegének 80%-a ebben a rétegben található


 7. Felső határán a hőmérséklet hasonló a földfelszínen mérhető értékekhez, kb. + 100C.


 8. A Föld felszíne felé tartó meteorok nagy része ebben a tartományban ég el. 


 9. Ennek a szférának a felső tartományában repül a legtöbb polgári repülőgép.


10. Ez a réteg visszaveri a rádióhullámokat.







10 pont
10. Ismereteid és a táblázat adatainak segítségével húzd alá, melyik terület felett melegszik fel jobban a levegő! Indokold választásod!

	Felszín
	Fényvisszaverés mértéke (albedó)

	Friss hó
	85-90 %

	Homok
	37-40 %

	Szántóföld
	15-20 %

	Lombos erdő
	10-20 %

	víz
	8-9 %


A, A homokfelszín vagy a szántóföld felett? ………………………………………………………………….

    Indoklás: ………………………………………………….………………………………………………….

B, A lombos erdő vagy a homokfelszín felett? …………………………………………….…………………..

    Indoklás: …………………………………………………………………………….……………………….

C, A frissen hullott hóval borított felszín vagy az olvadó, földfoltokkal tarkított hó    felett?...............................................................................................................................................................

     Indoklás: ……………………………………………………………………………………………………..

D, Az északi féltekén a hegyek északi vagy déli lejtői felett. ……………………………………..…………....

     Indoklás: ……………………………………………………………………………………..……………….

E, A vízfelszín felett vagy a szántóföld felett? …………………………………………………………………

    Indoklás: ………………………………………………………………………………….………        10 pont
11.  Írd a fogalmak mögé a megfelelő meghatározás betűjelét!

A, A tartósan hideg területre érkező melegebb levegőből 0 0 C alatt képződik.

B, Talajmenti felhő

C, Csapadékhiány miatt kialakuló tartós szárazság

D, A lehűlő levegőből képződik, 0 0C alatt éri el a harmatpontot.

E, A levegő vízgőztartalma.

F, A felemelkedő, lehűlő levegő túltelített állapotában a légkör szilárd részecskéire történő kicsapódás.

G, A lehűlő levegőből képződik, 00C felett éri el a harmatpontot.

1. aszály, ..….   2. köd, …....   3. harmat, ……..   4. dér, …….    5. zúzmara, …….     6. felhő       6 pont
12. Írd a megállapítások elé a megfelelő betűjelet!

         A, passzátszél


B, monszunszél                 C, nyugati szél
             D, sarki szél


 1. Szélirányára évszakos irányváltás jellemző.

 2. A mérsékelt övezet uralkodó szele.

 3. Kialakulásában a szárazföld és a tenger eltérő felmelegedése játszik szerepet

 4. Forró és mérsékelt övezeti típusa is van.

 5. Nyugatról kelet felé csökken az általa szállított csapadék mennyisége.

 6. Nagy légnyomású, hideg légtömegei fagykárokat okozhatnak a Kelet-európai-síkság délebbi részén is.


 7. Kialakulásában a hőmérsékleti egyenlítő is szerepet játszik.


 8. A szél iránya és sebessége az év folyamán alig változik.


 9. Az egész évben alacsony hőmérsékletű területen alakul ki. 


 10. A térítőkörök között fúj.








10 pont
13. Mennyiségi összehasonlítás

A = a nagyobb, mint b,                           B = b nagyobb, mint a                C = a és b közel egyforma


 1. A, A troposzféra ózontartalma

             B, A sztratoszféra ózontartalma


 2. A, A légnyomás az anticiklon belsejében

              B, A légnyomás a ciklon belsejében


 3. A, A csapadékzóna kiterjedése a hidegfrontban

              B, A csapadékzóna kiterjedése a melegfrontban


 4. A, A felszálló levegő hőmérsékletének csökkenése 100 méterenként.

              B, Az álló levegőben mért hőmérséklet csökkenése a magassággal 100 m-ként


 5. A, A csapadék időtartama a hidegfrontban

              B, A csapadék időtartama a melegfrontban







5 pont




A: ........................................


B: ........................................


A+B: ...................................


3 pont


b) Jelölje a rajzon az ózonréteg elhelyezkedését!


Mi a jelentősége a földi élet szempontjából az ózonrétegnek?


.................................................................................................................


2 pont


c) Hogyan változik a hőmérséklet a felszíntől távolodva az A betűvel jelölt szférában?


………………………………………..........................................1 pont
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